

О Т З Ы В

научного руководителя о диссертации *Махановой Галины Евгеньевны* «Лингвистические средства объективации концепта «Скука» в системе русского языка (на материале текстов А.П.Чехова)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык.

Тема диссертации, сущность которой, как представляется, отражена названием, – интересна и обоснована. Она была согласована со мной как научным руководителем, утверждена выпускающей кафедрой и явилась своего рода продолжением и развитием проявленных в процессе вузовского обучения научных интересов соискателя. Кафедра исходила из того, что эта тема позволяет, опираясь на важнейшие положения теории современной лингвокогнитивистики, показать, как через средства языка не только выявляются, но и сохраняются для последующих поколений важные ментальные репрезентации, оценки, жизненные установки народа.

Цель исследования была определена как обоснование наличия в русской концептосфере концепта, представляющего феномен “скука” во всей совокупности свойств и признаков, как описание культурологического, когнитивного, собственно лингвистического и прагматического компонентов в его содержании и структуре и, в конечном счете, – в моделировании названного концепта.

Совокупность имеющихся у лингвистов, психологов, культурологов, социологов, историков языка сведений о таком явлении, как “скука” в геополитическом и психолого-социально-экономическом пространстве России, позволяет концептуализировать ее феномен как один из ключевых в общерусской культуре, так как данное понятие, отмечают исследователи, своим обиходным и эмоциональным наполнением, своей этимологией вызывает в сознании представление об определенных социально-исторических и социально-бытовых координатах жизни русского общества.

В процессе работы над диссертацией Г.Е.Маханова показала серьезную заинтересованность в исследовательской деятельности, умение воспринимать достижения и важнейшие положения лингвистической теории, внимательно следить за новинками литературы вопроса. Автор принимал активное участие в научной работе кафедры, статьи были рекомендованы для представления на конкурсах: Г.Е. Маханова – номинант конкурса на лучшую научную работу аспирантов и молодых ученых по естественным, техническим и гуманитарным наукам в вузах Брянской области «Современные научные достижения. Брянск-2014», призер конкурса «Современные научные достижения. Брянск-2015» (Диплом второй степени), лауреат Всероссийского конкурса для молодых учёных «Лучшая молодёжная научная статья – 2016» (Межрегиональный центр инновационных технологий в образовании и редакция научно-методического журнала «Концепт», г.Киров).

Теоретической базой изучения концепта стали серьезные и убедительные исследования не только в области собственно языковедения, но и психологии, литературоведения, культурологии, истории литературы.

Каждое из положений теоретической главы нашло отражение в тексте двух других глав, непосредственно посвященных описанию концепта. Поэтому не вызывает возражений избранная автором структура и доказательная база работы, что позволяет логично и убедительно представить теоретические и методологические основания.

Анализ достаточно презентативного материала позволил диссертанту прийти к выводу, что концепт «Скука» является сложной абстрактной сущностью и в вербализованном виде представляет собой многоуровневую полевую структуру, включающую ядро, приядерную зону и обширную периферию.

В процессе работы над диссертацией Г.Е.Маханова проявила себя как ответственный, исполнительный и думающий исследователь, умеющий не только реагировать на замечания научного руководителя, но и отстаивать свою точку зрения, даже если она в чем-то не совпадает с мнением научного руководителя, находя при этом уместные и доказательные аргументы.

Проведенное Г.Е.Махановой исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области гуманитарного знания.

Считаю, что Г.Е.Махановой представлено завершенное исследование, актуальное, имеющее определенную теоретическую и практическую значимость, так как в нем уточняются отдельные существующие в лингвистике представления о содержании и структуре русской концептосферы, содержится материал и результаты, которые могут быть полезны, в частности, в практике вузовского обучения. Существенно, что в работе подвергся полевому описанию и моделированию ранее не описанный лингвистами с этих позиций концепт.

Диссертация прошла достаточно серьезную апробацию, количество и содержание публикаций соответствует существующим требованиям. Считаю возможным рекомендовать данную диссертацию для представления к защите.

Научный руководитель
доктор филологических наук, профессор
Брянского государственного университета
имени академика И.Г.Петражицкого

С.Я.Гехтляр

